

苍城镇潭碧冬瓜“量质齐升” 提高村民收入 助力乡村振兴

记者
走基层

在开平市苍城镇潭碧村的潭碧冬瓜核心种植区内，绿油油的瓜地里，长满了鲜嫩的冬瓜。阳光下，正在“长个儿”的冬瓜青绿发亮，丰收在即。

近年来，苍城镇积极推动潭碧冬瓜“量质齐升”，提高“苍城优品”行政区品牌知名度，提高村民收入，助力乡村全面振兴，为开平市深入推进行政区品牌建设添砖加瓦。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷

发布地方标准 建成核心种植区

“今年的长势很不错，再过几个月就可以丰收了。”苍城镇潭碧冬瓜种植专业合作社负责人陈遇荣查看着地里冬瓜的生长情况，笑着对记者说。

潭碧村土壤肥沃，地势平坦，更有更鼓楼水库作为灌溉水源，种出来的冬瓜又大又圆，产量也高。潭碧冬瓜已有200多年的种植历史。2008年，“潭碧冬瓜”成为开平市非物质文化遗产；2022年，“潭碧冬瓜”获国家地理标志证明商标。

“几年前开始，因为不怎么赚钱，潭碧村的村民慢慢不愿意种植潭碧冬瓜，这里得天独厚的土地资源都浪费了。”陈遇荣说。

据了解，以前，潭碧村农户种植冬瓜不成规模，质量难控制、产量不稳定，导致潭



陈遇荣弯腰查看潭碧冬瓜的生长情况。

碧冬瓜的市场竞争力不强，难以形成整体优势。这渐渐削弱了农户的种植积极性。

为解决这一问题，苍城镇政府组织干部深入田间地头，了解潭碧冬瓜种植情况，并邀请专家就有关问题开展研究分析。“我们将潭碧冬瓜纳入‘苍城优品’，在提升种植技术、拓宽产品销路、扩大产品知名度等方面给予支持。”苍城镇党委副书记谢翠华说。

2023年6月，江门市地方标准《潭碧冬瓜生产技术规程》正式发布，对潭碧冬瓜的栽培技术、病虫害综合防治、果实运输和贮藏等提出基本要求，为农户种植潭碧冬瓜提供技术支持，确保潭碧冬瓜的质量。

同时，结合撂荒地复耕复种工作，2023年底，苍城镇流转、整合农田6.8公顷（102亩），建成潭碧冬瓜核心种植区，并与潭碧冬瓜种植专业合作社签订种植服务合同，供产销一体。由合作社直接聘请原散户瓜农及附近村民负责种植区的土地管理及冬瓜种植等工作，不仅解决了种植区的用工缺口，还增加了农户的收入。

多方拓展销售渠道

为解决潭碧冬瓜销售渠道单一的问题，苍城镇政府积极面向社会各界开展潭碧冬瓜认种、认购活动。今年4月，苍城镇

“潭碧冬瓜”开耕活动举行，10多家本地爱心企业以高于往年市场价的价格认购潭碧冬瓜，帮助瓜农增收致富。

“认购者可参与潭碧冬瓜的种植全过程，包括除草、施肥等，享受从0到1的‘养成’乐趣。”谢翠华介绍道。

此外，苍城镇还以核心种植区为载体，积极打造“田间党校”研学品牌，党员干部亲手种瓜、摘瓜，帮助瓜农卖瓜。

目前，苍城镇正积极落实“双百行动”，与江门职业技术学院结对共建，计划以“短视频+直播”的方式，大力推介潭碧冬瓜，拓宽潭碧冬瓜销路。

“点”出土气 “验”出担当 水口镇召开2024年基干民兵集节点验大会

江门日报讯（记者/刘嘉猷 通讯员/吴瑞彬）“我是中国民兵，我宣誓：服从中国共产党领导，积极参加国家建设，忠实履行国防义务，遵纪守法，服从命令，忠于职守……”近日，水口镇召开2024年基干民兵集节点验大会，对基干民兵队伍进行严格点验。

“向前！向前！向前！我们的队伍向

太阳……”点验大会在慷慨激昂的《中国人民解放军军歌》中拉开序幕。全体民兵穿戴整齐，有序列队，展现出良好的整体素质和昂扬的精神风貌。

大会宣读了民兵干部骨干任命命令，宣布2024年度基干民兵出入队人员名单，表彰优秀基干民兵，并对上一年度全镇民兵工作进行回顾总结，安排部署今年基干

民兵建设重点任务。

此次点验大会采取统一集合和实地抽点的方式，对应急分队和专业分队进行了点验，切实检验民兵是否能落实“在关键时刻‘拉得出、用得上、起作用、能带动’”的工作要求，进一步强化民兵的纪律意识和战备意识。

参加活动的民兵纷纷表示，将坚决

扛起使命担当，坚持“以练为战、以战促训”，不断提高自身军事技能和政治素质。

接下来，水口镇将坚持练兵、用兵“两手抓”，不断提升应急保障、抢险救援、快速处置水平，努力打造一支“召之即来、来之能战、战之必胜”的新时代民兵队伍，为经济社会高质量发展保驾护航。

赤水镇冲口村党群服务中心揭牌 打造综合服务阵地

江门日报讯（记者/敖转优）5月24日，赤水镇冲口村党群服务中心举行揭牌仪式，进一步凝聚群众、发动群众、服务群众，提升该镇党建工作水平。

据悉，冲口村原有的党群服务阵地狭小、采光不足，且因年久失修存在一定

的安全隐患。在江门市委组织部、开平市委组织部、开平市民政局、开平市检察院、开平市司法局的大力支持下，赤水镇整合各项资金，将辖区闲置的冠英学校高标准改造成全新的冲口村党群服务中心。该中心外围墙为轮船造型，与周边

的河流、码头相互映衬，寓意“党建引领、扬帆起航”。冲口村将以党群服务中心的揭牌为新的起点，不断拓展多元化服务功能，用心用情做好党员群众服务工作，整合汇聚多方力量和资源，打造一站式“党建+”综合服务阵地，不断激发党建

引领基层治理的新活力，推进“百千万工程”落地落实。

接下来，赤水镇将努力把冲口村党群服务中心打造成为全镇党建工作示范点，以点带面提升全镇基层党建整体水平。

翠山湖高新区举办讲座 助力企业提升 防范化解法律风险的能力

江门日报讯（记者/严建广 通讯员/李嘉良）为提高园区党员干部和企业员工的法律意识，促进企业构建和谐劳动关系，推进园区经济高质量发展，5月23日，“企业经营问题法律实务讲座”普法专题活动暨翠山湖2024年第二期党建专题培训班举行。

培训班上，广东华南律师事务所律师梁景山结合相关法律法规及具体案例，从企业经营的角度，详细讲解劳动合同、员工手册、企业管理制度如何制定，员工工伤、劳动争议如何依法处理，以及员工离职时的注意事项等内容，并从专业角度讲解如何有效防范法律风

险。江门市五邑人力资源有限公司总经理谭保全结合具体案例，讲解企业依法缴纳社保的必要性，并帮助企业厘清在缴纳社保中需要注意的事项。同时，授课单位代表与企业代表互动交流，解答企业在实际经营过程中遇到的难题。

此次活动有效提高了翠山湖园区各企业的法律意识，助力企业提升防范化解法律风险的能力，引导企业依法经营、规范发展。

今年以来，翠山湖高新区通过多种渠道加强普法宣传、深化法治建设，促进劳动关系协调和企业和谐发展，推动地方经济社会高质量发展。

龙胜镇坚持党建引领“美丽庭院”创建工作 乡村开启“美颜”模式

5月24日，记者走在龙胜镇桥新村的村道上，一步一景，让人陶醉。曾经的闲置空地变身美丽庭院，农田鱼塘变身“花荟长廊”，处处可闻花香，开窗见绿，推门见景，彰显勃勃生机。

为深入实施“百千万工程”，助力绿美广东生态建设，龙胜镇坚持党建引领，以镇、村、户“三级联动”为抓手，深入开展“美丽庭院”创建工作，让乡村开启“美颜”模式。

文/图 江门日报记者 李淑珩 通讯员 刘文权 谭海莹

今年以来，龙胜镇按照上级部署，充分发挥“总有党员在身边”党建品牌作用，扎实推进党建引领乡村绿化工作和党建引领“美丽庭院”创建工作。积极发动镇村两级妇联执委、农村女性党员、巾帼志愿者常态化走村入户做好宣传，引导广大群众利用宅前院后、村头巷尾的闲置空地，做标识牌、造篱笆、种花草，培育一批“美丽庭院”创建示范户，形成一条“美丽庭院”创建示范村，“美丽庭院”与“四小园”“口袋公园”串点成片，让“局部美”变“全域美”。

走进龙胜镇桥新村，步步皆美景，让人心旷神怡。据悉，桥新村以农房风貌管控提升工作为切入点，对农村房屋的裸露红砖外墙进行工艺改造。同时，巧妙利用近6.67公顷（100亩）农田及鱼塘，种植紫云英、向日葵、睡莲、荷花等绿植，打造“花荟长廊”。在此基础上，桥新村因地制宜、因地制宜，深入挖掘庭院

文化内涵，带动村内妇女将当地传统特色、村风民俗融入“美丽庭院”，实现“一村一品、一院一景”。

龙胜镇现龙村则通过积分制调动村民打造“美丽庭院”的积极性。据悉，该村实行“庭院整洁”月月评、“美丽家园”季季评，以“美”积分，以分兑物，让村民从“让我做”到“主动做”，再到“争着做”。现龙村村民梁某的庭院就获评江门市“美丽庭院”，也是村里最美的一角。红砖围成的护栏和拱门是它的特色，露天园林内，绿植郁郁葱葱，石子路两旁的三角梅、黄金叶、蓝雪花等错落有致，处处彰显着庭院主人对生活的热爱，常常吸引很多村民、游客打卡拍照。

接下来，龙胜镇将继续坚持党建引领“美丽庭院”创建工作，助力实施“百千万工程”，让村民成为美丽乡村建设的参与者、管理者 and 受益者。



龙胜镇现龙村村民梁某的“美丽庭院”。

“土生土长”的高品质大米 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

同步上架销售!



扫码购米

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689



广告